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780 euro o piu in busta paga: quanto costa all'impresa?

(Valori mensili in euro)

Costo per
8.000 7 azienda
Netto al lavoratore/beneficiario RAC 7.311
® IRPEF + addizionali regionali e locali*
@ Contributi carico dipendente
6.000 — @ Contributi carico datore**
Costo per
azienda
4.449
4.000 —
Costo per
Costo per azienda 3.000
2.000 — azienda 1. 828
1.360 2.000
780 780 1-000
0
Beneficiario RdAC Lavoratore con Lavoratore con Lavoratore con Lavoratore con
Single con reddito retribuzione netta di retribuzione netta di retribuzione netta di  retribuzione netta di
dichiarato pari a zero 780€ 1.000€ 2.000€ 3.000€
* JRPEF calcolata su 13 mensilita di retribuzione lorda mensile; "bonus 80€" non incluso.
** Contributi INPS per imprese con oltre 50 addetti, contributi INAIL e quota TFR.
Fonte: elaborazioni Centro Studi Confindustria.
Cuneo fiscale e contributivo sul lavoro al top in Italia
(Per un lavoratore single senza figli con retribuzione pari alla media*,
fatta 100 la retribuzione netta, 2017)
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* Media della retribuzione lorda annua nei singoli paesi.
** Include contributi INAIL e quota TFR, non considerati dall'OCSE.
Fonte: elaborazioni Centro Studi Confindustria su dati OCSE, Taxing wages (2018).

Con 1l Reddito di cittadinanza un single senza reddito puo percepire fino a 780€ al mese
senza pagare I'IRPEF.

780€ 1n busta paga corrispondono a un costo per I'impresa di 1.360€ perché:

1) ’azienda paga: retribuzione lorda + contributi carico datore;

2) sulla retribuzione lorda il lavoratore paga: IRPEF + contributi carico dipendente.

La differenza tra retribuzione netta e costo del lavoro € 1l “cuneo fiscale e contributivo”,
di cui una parte a carico impresa € una a carico lavoratore.

Nel confronto internazionale I’Italia ha un cuneo molto elevato, qualunque sia la
retribuzione presa a riferimento.

Nel caso di un lavoratore single con retribuzione media (31.000€ lordi I'anno), fatta 100 la
retribuzione netta: le imposte pesano per il 32% e 1 contributi carico lavoratore per un
altro 14%:; 1 contributi carico datore pesano per il 61%.

Sul netto che va al lavoratore si aggiunge, quindi, il 107% di tasse e contributi.

Su retribuzioni piu basse/alte i1l cuneo si abbassa/alza, data la progressivita dell’IRPEF: su
un netto mensile di 780€ s1 aggiunge i1l 74% ma su uno di 3.000€ 1l 144%.




